
	 1	

 
Chloroleucon tortum 

(Xénio BARON - TBC Martinique) 

 

 
1-TAXONOMIE   
 

• Nom scientifique : Chloroleucon tortum, appelé avant 1996 Pithecellobium tortum. 
• Noms vernaculaires : Acacia ou Lozanj à la Martinique, Brazilian rain tree dans les 

îles anglophones et au Brésil et Quiebra hacho chez les hispanophones.     
• Famille : Fabacées  
• Sous famille : Mimosacées                                                                                                                       	

 

2- OBTENTION   
 
Cette variété se rencontre principalement dans les Petites Antilles (Martinique, Saint-Vincent) et en 
Amérique du Sud (Brésil, Colombie, Venezuela).                                                                                              
Il est à noter son absence à la Guadeloupe et à Saint Martin.                                                                  
Dans la nature, il vit dans les sols plutôt sablonneux, dans les régions côtières et tolère bien la 
sécheresse.                                                                                                                                                
Pour ces raisons, on le trouve principalement dans le sud de l’île, du Vauclin à Sainte-Anne et sur la côte 
Caraïbe, de Case Pilote au Carbet principalement.                                                                           
 
Toutes les techniques d’obtention sont possibles (semis, bouturage, marcottage, etc…), mais les 
Chloroleucon tortum de caractère s’obtiennent essentiellement par prélèvement car l’arbre a naturellement 
tendance à se tordre, à plus ou moins s'aplatir ou à former des creux et à avoir une conicité naturelle.     
La période de prélèvement la plus propice est à la sortie du carême à partir de Mai, lorsque la végétation 
renait.                                                                                                                                                                
Une mise sous cloche permet une reprise plus sûre. Dès l’apparition des premiers bourgeons, environ un 
mois plus tard, on le sort de sa cloche et on le place dans un endroit ombragé et peu venté jusqu’à ce que 
les branches se soient multipliées. Il pourra alors être placé dans un lieu plus éclairé.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                
 
Il est à remarquer que bien qu’il soit en plein soleil dans la nature, lorsque l’acacia est cultivé en bonsaï, il 
préfère un sol humide sans toutefois être détrempé.                                                                                       
Durant les mois les plus chauds (Mars à Juin), il apprécie d’être placé à mi-ombre. 

 

3- CARACTERISTIQUES  
 

  Tronc : Il est lisse et attrayant, car puissant et musclé.                                                                               
Avec le temps l’écorce de l’arbre s’exfolie, des parties se 
détachent laissant apparaître des zones plus blanches qui 
contrastent avec le marron verdâtre plus dense des autres 
parties du tronc.                                                                                                                             

Branches : elles sont couvertes de grandes épines qui se 
trouvent toujours par paires.  Cet arbre au bois dur a des 
branches délicates et des feuilles paripennées longues de 
4 à 6cm.                           

                                                                                                                          

 
                                                                                             
 

	 	

  Desquamation typique de l’écorce 
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Feuilles : elles sont composées de 2 à 5 paires de pennes.                                                                                                               
Les feuilles photosensibles, se referment à la tombée de                                                                             
la nuit ou lorsque l'arbre est stressé par une température                                                                           
trop élevée.                              
 

                                                                     
 
 
 
 
 
                                                               

 

 Fleurs : délicatement parfumées, elles forment des    
pompons blancs qui jaunissent après deux ou trois jours.                                                                                                       

 

 

 

 

                                                                                                                  

 

 

Fruits : les fleurs donnent par la suite des gousses plates contenant une vingtaine de graines qui seront 
disséminées par le vent.                                                                                                      

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

	 	 	 	

	

Fleur du Chloroleucon tortum 

								Jeune gousse                                                                      Gousse âgée 

                     Feuille du Chloroleucon tortum avec 3 paires de pennes            
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4- PHOTOS D’ARBRES DU CLUB                                                                                         
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5- MISE EN FORME  
 

La formation en bonsaï passe par une taille drastique car l’arbre bourgeonne volontiers sur son tronc, ce 
qui permet un choix optimal des futures branches.                                                                                        
La croissance étant assez rapide, la technique «laisser pousser, puis tailler» permet d’obtenir une belle 
conicité des branches avec de belles ruptures dans leurs lignes.                                                               
Lors de la taille des branches, il faut toujours laisser un moignon de branche au-dessus du nœud, afin 
d'éviter les retraits de sève possibles lors de la coupe.                                                                                 
Toutes les tailles effectuées sont mastiquées pour éviter le dessèchement des tissus et les éventuelles 
attaques parasitaires (rares !).                                                                                                                      
Les coupes cicatrisées donnent de beaux bourrelets qui renforcent le caractère du bonsaï.                            
La plupart des styles classiques des bonsaïs sont exploitables dans la mise en forme de l'arbre :           
droit informel, penché, du Lettré, cascade, battu par les vents, tronc écorcé, plantation de groupes…  

6- MALADIES, PHYTO  
 

Un gros avantage de cette espèce est qu’il n’est pratiquement pas sujet aux maladies, ni attaqué par les 
ravageurs. Aucun traitement préventif n’est nécessaire. 

 
7- BOIS MORT  

 
Le travail du bois mort sur le Chloroleucon tortum est un réel plaisir car on peut facilement tirer les fibres 
sur le bois encore vert et, outre le fait qu'il met en valeur les magnifiques fibres du bois, il permet bien 
souvent de découvrir des trous cachés sous l'écorce faisant apparaître des sabamiki de caractère.                                                                                                                                                          
Sur les gros sujets, ce sont les outils manuels (maillet, gouges et pinces) qui sont utilisés pour ce travail.                                                                                                                                               
Les outils électriques (Dremel® avec brosse métallique) ne sont utiles qu’en phase de finition pour le 
rendu final.    
 
8- SUBSTRAT  

           
Le Chloroleucon tortum a besoin d'arrosages réguliers et généreux. Il faut garder le substrat uniformément 
humide, mais attention, il est sensible à la pourriture des racines. Le sol doit donc être humide mais 
surtout bien drainé. Un mélange constitué d’akadama, de ponce volcanique, de sable de rivière grossier 
et d'humus est idéal (pH neutre).  
Les rempotages qui se font tous les deux ans sur les bonsaïs aboutis, sont nécessaires lorsque les racines 
ont colonisé tout le pot et ressortent par les trous de drainage.    

                                                                                                                           
9- FERTILISATION 

 
Il faut utiliser un engrais bien équilibré pour une croissance optimale.                                                         
De l'engrais chimique 10/10/10 de façon hebdomadaire en alternance avec de l'engrais organique sur les 
pré-bonsaïs sont préconisés.                                                                                                                         
Lorsqu'ils sont à un stade plus avancé, c'est principalement l'engrais organique (de type Biogold® ou 
autre) qui est utilisé en arrosage du sol et en vaporisation foliaire, toujours à fréquence hebdomadaire. 
                              

10- EXPOSITION  
 
Bien que tolérant une exposition en plein soleil en temps normal, il est souhaitable de le placer à mi-ombre 
lors des périodes de sécheresse prononcées pendant le carême (saison sèche aux Antilles).  

 
11- REMARQUES PERSONNELLES 

                                                                                                                                                                                                                                                     
Sa remarquable adaptation à la culture en pot, le travail du bois mort qui donne d’excellents résultats font 
du Chloroleucon tortum un sujet idéal pour la formation de bonsaïs tropicaux. 
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